

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 14 de Abril de 1919

Núm. 3.055

HORAS DE DESPACHO: DE 8 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El momento actual

Todos necesitamos de todos. Nadie, por sabio y rico que sea, se basta a sí mismo. Nadie, por ignorante y misero que parezca, es pieza inútil en el mecanismo social. A nadie conviene la ruina o decadencia de los demás, sino, por el contrario, su mayor prosperidad. El amar al prójimo como a sí mismo es, no sólo la virtud suprema, uno de los dos preceptos soberanos en que se resumen los diez Mandamientos de la Ley de Dios, sino la base del egoísmo bien entendido.

Estas son las verdades fundamentales del orden social, las bases insustituibles en que se asienta, y como estas bases no son en este mundo unánime y profundamente sentidas y acatadas por todos, ni aun casi por nadie en todos los momentos de su vida, de aquí que el orden social sea y haya sido siempre imperfectísimo, o, mejor dicho, un orden relativo, muy relativo, mejor o peor según que esos principios básicos predominen más o menos en su colisión permanente con las tendencias antisociales, radicantes en los vicios y en las malas pasiones de los individuos y en los errores por esas mismas pasiones y vicios engendrados.

Tales tendencias se resumen o están condensadas en el egoísmo mal entendido, en el egoísmo vulgar y corriente. Así como el egoísta elevado, el que tiene talento para comprender las cosas y corazón que siente recta e intensamente, piensa: «Estemos todos bien, y así estaré yo, que soy uno de tantos», el egoísta vulgar, el egoísta animal, discurre de este otro modo: «Esté yo bien, y que a los demás parta un rayo. ¿Qué me importan a mí los demás? Si algo me interesa de su suerte y condición, es que sean malos; mientras peores, mejor para mí; porque obligados por su miseria tendrán que adularme, y eso lisonjea mi vanidad, y tendrán que servirme como esclavos, y su vida dependerá de la mía, y yo me daré todo el tono que me plazca, y seré admirado o envidiado, ya que la envidia no es sino una forma de la admiración; no se odia por envidia, sino al que se admira».

El individuo que así se deja dominar por los groseros instintos de su naturaleza animal—¡y son ¡ay! tantos los que se dejan avasallar por ellos!—transmite su brutal manera de pensar y sentir a las colectividades de que forma parte, y a las bárbaras y repugnantemente egoístas de la clase a que pertenece, la ciudad en que se mora, la comarca o región en que se nace, la nación que es nuestra patria. Todo, todo lo contagia el desenfrenado egoísmo individual con sus morbificas miasmas; a todo lleva la infección de su pecado, y todo se resuelve en terrible, implacable lucha entre los grupos humanos, así como dentro de cada grupo es constante y feroz contienda entre los individuos que lo forman.

La historia de nuestra especie sobre la tierra está deshonrada, envilecida, ensangrentada y entristecida sombríamente por las emanaciones del egoísmo, en que algunos han querido ver la ley suprema e indelegable del destino del hombre, y hasta el sustitutable motor del progreso. ¡Oh, qué sea tan horrible! Ha tenido que ocurrirse a un malvado o a un loco. Mas, al lado de ese perverso egoísmo, también el bueno, sano y legítimo es inextinguible; aquel que nos endereza hacia el bien propio, pero armonizando este bien con el de nuestros prójimos, y fundados uno y otro en la verdad, en la bondad y en la justicia eternas y absolutas; esto es, en el amor a Dios sobre todas las cosas de que es corolario el amor al prójimo como a uno mismo.

Si el egoísmo malo envilece, deshonra y entristece la vida terrena, el egoísmo bueno la ennoblece, sublima y alegra; por él disfrutamos del santo gozo de vivir, y esperamos en la infinita misericordia encontrar más allá del sepulcro una plenitud de vida de que esta moral no es sino un confuso bosquejo. Mientras estamos aquí, nos consolará y afligirá la lucha entre los dos egoísmos, con sus alternativas de predominio de uno y de otro.

En el momento actual—reconocámoslo—parece que el egoísmo malo triunfa en toda la línea. No descubrimos en el horizonte sensible sino hombres que quieren avasallar y explotar a sus semejantes, gremios que tratan de imponer la ley de su provecho a los otros gremios, clases que pretenden vivir a costa de las otras, regiones y naciones para las que el bien propio se cifra en el

mal de otras regiones y naciones, mas no nos figuremos por esto que el santo egoísmo ha desaparecido de la tierra. Multitudes inmensas lo sienten, muchedumbre de almas no conciben otro. Son el ejército de Jesucristo que no desaparecerá nunca de este mundo, que luchará siempre contra el mal, y que si no conseguirá conseguirlo, porque esta vida es de tránsito y lucha, lo contendrá dentro de ciertos límites, condición indispensable para que la sociedad no se disuelva y acabe.

Abriguemos esta convicción íntima y no nos amilanemos por horribles que sean las perspectivas que se nos ofrezcan. El mal tiene trazados límites infranqueables. Cuando la ola parece más encrepada y furiosa, es que marcha rápidamente a romperse en las rocas, o a disolverse en la playa. Pensemos que si la paz es apetecible, este género de guerra es a veces muy útil; aún cuando no sea más que para hacer patente a todos que el egoísmo desenfrenado es incompatible con la existencia social, y que todos los hombres, todas las clases y todos los pueblos necesitamos para nuestro bien de los otros hombres, de las otras clases y de los otros pueblos.

(De «El Universo»).

Un voto particular importante

He aquí el importante voto particular que algunos señores vocales del Instituto de Reformas Sociales han presentado al excelentísimo señor ministro de la Gobernación referente a la representación de las minorías en los comités paritarios o juntas mixtas de patronos y obreros:

«Excelentísimo señor: Al discutirse en el Instituto de Reformas Sociales las bases para la formación de las juntas mixtas o comités paritarios que han de dictaminar en cada oficio el jornal mínimo y las excepciones de la jornada máxima legal de las ocho horas, se han manifestado dos criterios opuestos: uno, el de los representantes obreros (que son todos socialistas); y otro, el de los vocales que suscribimos el presente voto particular. Según aquéllos, los comités deben ser elegidos única y exclusivamente por las asociaciones obreras y las patronales; según nosotros, deben ser elegidos por todos los obreros y patronos que se dedican a un mismo oficio dentro del pueblo o región a que el comité extiende sus atribuciones, estén o no estén asociados. Puesto a votación el asunto obtuvimos ocho votos favorables, y votaron contra nosotros nueve, entre ellos el presidente.

Intervinieron, pues, en aquella votación solamente 17 señores de los 55 que componen el Instituto, y se decidió por un sólo voto. Si prevaleciera semejante criterio, porque el Gobierno lo hiciera suyo, resultaría que, tratándose de uno de los asuntos que más interesan a todos los patronos y obreros, sólo podrían intervenir en él los que estuvieran asociados, es decir, una exigua minoría que no llega al 10 por 100 de la totalidad del elemento obrero y patronal; se concedería un exorbitante privilegio a los asociados, y se despojaría de un legítimo derecho a los no asociados, por cuanto la asociación, según las leyes españolas, no ha sido hasta ahora obligatoria, sino voluntaria, y se daría el caso de que en muchas localidades la existencia de mezquinas asociaciones de vida lánguida bastaría para privar de todo derecho electoral a la gran mayoría de los patronos y obreros que no están asociados.

Y no se diga que pueden los mismos interesados evitar su daño asociándose, porque es moralmente imposible constituirse antes del 1.º de Junio, que es la fecha en que los comités han de empezar a funcionar, el sinnúmero de asociaciones que faltan de los distintos oficios en la mayor parte de los pueblos de España.

Además, tenemos que referirnos a otros extremos de gran importancia relativos también a los comités paritarios. En la penúltima sesión se discutió ampliamente la representación de las minorías. Deseábamos evitar que nunca el núcleo más fuerte pudiera acaparar todos los puestos del comité, y a este efecto propusimos que ningún elector pudiera votar el número total de vocales del comité, sino la mayor parte de él, a fin de que los núcleos de menor importancia pudiesen también llevar su representación al seno de aquellas juntas; y aunque se trataba de un principio universalmente reconocido en materia electoral, y aceptado ya para la elección de los jurados de los tribunales industriales, no tuvimos la fortuna de ser atendidos, y en este caso la abstención del señor presidente dejó sin resolver el empate a que habíamos llegado por haber votado ocho a favor de nuestra proposición y otros ocho en contra.

En consecuencia de lo expuesto, tenemos el honor de acudir a V. E., formulando el presente voto particular, y suplicamos al Gobierno de Su Majestad que al dictar las

disposiciones concernientes a los comités paritarios, se sirva aceptar el principio de la representación de las minorías, y no prive del derecho electoral a los patronos y obreros que no estén asociados.

El marqués de Mochales.—Rafael Conde y Luque.—Francisco González Rojas.—Rafael Marín y Lázaro.—Severino Aznar.—Pedro P. Alarcón.—Manuel Senante.—Carlos Martín y Alvarez.
Madrid, 5 de Abril de 1919.»

El bolcheviquismo

La «Revue Hebdomadaire», de París, publica un artículo de René Moulins titulado «El bolcheviquismo en marcha», en el que se expone, de una manera notablemente documentada, los esfuerzos extraordinarios intentados por la propaganda bolcheviquista.

Hasta el día 8 de Noviembre último, fecha en la cual el Gobierno federal expulsó a la Misión bolcheviquista del territorio helvético, era en Berna donde residía el centro de esta propaganda. Esto no es de extrañar, puesto que Berna ha sido siempre el sitio preferido por los terroristas rusos.

Se calcula que varias decenas de millones de rublos fueron gastadas en Berna por los bolcheviquistas.

Estocolmo se convirtió después en la segunda ciudad santa del bolcheviquismo; allí los fieles son más numerosos que en Berna y tienen el bolsillo mejor provisto aún. El jefe de la propaganda es el ministro bolcheviquista en Estocolmo, señor Vorovsky.

En un inmueble por el que pagó 350.000 coronas están instalados ochenta colaboradores. Mediante sus esfuerzos se creó una oficina de Prensa, La Rosta, cuya misión es informar al público sueco del estado de los asuntos en Rusia y alabarles el encanto del régimen soviético.

Dos periódicos suecos, el «Folkets Dagblad», y el «Vastsvenska Kuririn» están subvencionados por la propaganda bolcheviquista, que ha fundado además una revista llamada «Zimmerwald».

Pero muy pronto la propaganda bolcheviquista en Suecia se hizo tan audaz, que el Gobierno sueco decidió expulsar a Vorovsky y a sus colaboradores, prohibiendo al mismo tiempo el cambio de billetes rusos por moneda sueca.

Esto fué para la propaganda bolcheviquista en Suecia un golpe mortal.

Pero esta propaganda se manifestó igualmente en Dinamarca, en donde el representante oficial de los soviets, el doctor Suritz, abogado israelita ruso, habla, igual que su colega Vorovsky, instalado una oficina de Prensa, que funcionó en Copenhague desde Septiembre de 1918, y cuya dirección estaba confiada al bolcheviquista Spire, antiguo comisario de la flota del mar Negro.

Esta oficina estaba provista de fondos considerables.

Mostró una actividad tan grande, que el Gobierno danés se vio obligado a adoptar medidas contra ella y expulsar al doctor Suritz.

En Noruega queda aún una oficina de Prensa en Cristianía colocada bajo la dirección del famoso Axelrod.

Esta oficina tiene dos sucursales, una en Norvik y la otra en Stavanger, dotadas ambas de imprentas secretas. Hasta ahora, el Gobierno noruego no ha adoptado ninguna medida contra la propaganda bolcheviquista.

La situación financiera

Sobre la situación financiera de España en estos momentos, dice «A B C»:

«El Gobierno español se ve abrumadoramente honrado con el papel de banquero y prestamista de las potencias; Inglaterra, Francia e Italia vuelven a pedirle dinero; Bélgica y alguna otra nación también solicitan préstamos de España.

Ignoramos si serán atendidas todas las peticiones y en qué cuantía; lo que sabemos es que los fondos españoles que se calculan disponibles para colocación inmediata no son muchos más de lo que aproximadamente suman esas demandas y que tampoco excederán demasiado a lo que en fecha cercana tendrá que pedir el Tesoro para consolidar el papel flotante (más de 800 millones) y proveer a la vez del metálico que le permita suspender por algún tiempo (por poco tiempo, desgraciadamente) las emisiones a que le obliga la insuficiencia del presupuesto, cuyo déficit mensual de 40 o 50 millones no se sabe cuándo tendrá fin.

Préstamos al extranjero, pocos o muchos; empréstito nacional de consolidación ahora, y después emisiones de papel flotante, porque no se divisa la nivelación del presupuesto... Hay que perder la esperanza en el otro empréstito restaurador que debía levantar la producción española y curar con el dinero de la guerra los estragos que la guerra nos ha traído».

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona.

Permanecerá en Palma los días 16 y 17 de Abril.

Consultas de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde

Rambía 29, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

Academia Torres

Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada
Dirigida por D. Antonio Torres Bestard, Capitán de Infantería

Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada

NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30

Núm. 1, Infantería—Núms. 5 y 6, Escuela Naval

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado

Para detalles pidanse reglamentos

INTERNOS—MEDIO INTERNOS—EXTERNOS

Plamonte, número 7.—Madrid

PEDID

Cognac marca Esbarranch

DESPACHO: SANTO CRISTO, 4

D. ALOMAR ESTADAS

RAYOS X

Enfermedades internas

CONSULTA: EN PALMA LOS SABADOS DE 11 A 1

Plaza de Juanot Colom, 36, entresuelo. Los demás días a la misma hora en La Puebla.

De los viticultores

Las heladas de primavera

Raro es el año que con mayor o menor intensidad las heladas de primavera nos castiguen nuestras viñas.

Poco puede hacer el viticultor para evitarlas: Podar tarde; la poda tardía supone brotación tardía y por tanto probabilidades de escapar a las primeras heladas; pero téngase en cuenta que las podas tardías continuadas, es opinión corriente, debilitan la cepa—ello es debido en parte a su mayor fructificación—; no descuidar los abonados periódicos.

Por su radiación, los cultivos herbáceos asociados a la viña, si no se entierran antes del brote de las cepas, predisponen a éstas a las heladas de primavera. A esta acción desfavorable se suma la debida a la remoción de la tierra. Consecuencias: en esas viñas particularmente expuestas, no intercalar cultivos herbáceos, y si se dedican a abonar sídral buscar plantas de desarrollo rápido para que puedan ser enterradas a su debido tiempo. Otra, dar las labores con oportunidad.

Lo indicado hasta aquí son coadyuvantes; la práctica más eficaz contra las heladas de primavera está en las nebulas artificiales. Por dicho procedimiento hemos visto salvar viñas cuando las colindantes han sufrido fuertemente del deshielo.

Prodúcense estas nebulas, como es sabido, quemando montones de sarmientos, paja, orujo, etc., esparcidos convenientemente en la viña. Es indispensable se produzca humo denso, para lo cual se impregna el combustible de breca o alquitrán o más sencillamente si se trata de paja u orujo se les va mojando con agua una vez encendido el montón, de manera que arda lentamente. Las fogatas deben encenderse solamente las noches frías, tranquilas y despojadas, que son las peligrosas. Esas nebulas de humo, velando el sol naciente, evitan los efectos del deshielo rápido, causa principal de los daños producidos por las heladas.

Los embadurnados y expolvoreados de las cepas con substancias diversas no parece hayan resuelto el problema de evitar los daños producidos por el accidente que nos ocupa.

Pero si este sobreviene, ¿cómo hay que tratar las viñas heladas?

La viña puede estar más o menos dañada según la intensidad del mal. Si la helada mata por completo las yemas antes de desplegarse, nada se debe hacer; la yema helada caerá y las que están en estado latente junto a ella evolucionarán dando todavía, según las variedades, alguna cosecha; las yemas secundarias del Fogoneo son bastantes fructíferas; es esta una de las variedades más apropiadas para terrenos fríos.

Si los brotes se han desarrollado y sobreviene una helada que los mate totalmente, o que, aun sin llegar el daño hasta la base o punto de unión con la madera vieja, quedan no obstante destruidos todos los racimos, en este caso procedáse a la poda rasa quitando todo lo brotado, esto es, podar como en invierno Las yemas latentes

situadas en el nacimiento del brote nos darán algún fruto y sobre todo buena manera para el año siguiente. Si no se procede a esta poda se desarrollan algunas yemas del verde, en la parte baja no completamente dañada, y los sarmientos producidos son raquíticos y menos fructíferos.

Cuando la helada interesa solamente la extremidad del brote sin llevar a los racimos, dejar hacer; sus efectos quedan reducidos a los de un despunte primerizo.

Arnesto Mestre

Ingeniero Director de la E. Enológica de Felanitx.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito en efectivo núm. 23.417 de pesetas 1.000 constituido día 25 Seprbre. 1915 por el plazo de 180 días, a favor de doña Jerónima Calbó Esperes, se pone en conocimiento del público, que si dentro el plazo de quince días a contar desde hoy, no ha sido presentado el resguardo de referencia, quedará anulado, librándose el correspondiente duplicado.

Palma 10 de Abril de 1919.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca; El Director Gerente, Vicente Puerto.

LOS PIANOS AUTOMATICOS

“ANGELUS”

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos.

Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon

SUCURSAL DE SON ESPAÑOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 28 nota.



MATERIAL ELÉCTRICO

S. MORANTA

GATER, 5.—TELEFONO, 255

Sección informativa

Noticias militares

Libertad condicional.—Se concede al corriendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Dionisio Delso Marco, por haber cumplido tres cuartas partes de su condena. También se concede igual gracia al corriendo de la misma Penitenciaría José Gallego Muñoz, cabo que fué del 2.º regimiento de artillería de campaña, que ha cumplido igual parte de condena que el anterior.

Bajas.—En Barcelona falleció el día 2 del corriente mes, el General de brigada, don Eloy Hervás y Martínez.

Título nobiliario.—Se dispone que se haga constar en la documentación del General de brigada, don José Calvacanti de Alburquerque y Tadierna, el título de Marqués de Cavalcanti.

Destinos.—En el arma de Caballería, han sido destinados a la Escolta Real, un capitán, dos tenientes y un alférez.

Vacante.—Se anuncia concurso para proveer una que existe en el Estado Mayor Central del Ejército, de traductor de inglés, a fin de que puedan solicitarla los capitanes y comandantes de caballería, que posean dicho idioma, y además otro, con preferencia el italiano y que sean mecanógrafos.

Ascenso.—Ha sido promovido al empleo inmediato superior, en propuesta extraordinaria, el Teniente Auditor de 3.ª don Mateo Zaforteza Musoles, con destino en esta Capitanía General.

Ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.—Se concede a varios aspirantes con el empleo de tenientes auditores de 5.ª

Indemnizaciones.—Han sido aprobadas las comisiones desempeñadas en el mes de septiembre del año último por el personal de esta Región.

Concursos hípicos.—Se autoriza a los Jefes y Oficiales del Ejército para que puedan tomar parte en el que ha de celebrarse en Sevilla, durante los días 22, 24 y 26 del presente mes.

Taurinas

Nos comunica la empresa de la plaza de toros que ha sido fijado para inaugurar la temporada, el día 4 de Mayo próximo.

En dicha corrida hará su presentación el arrojado luchador Sr. Oñate, el cual luchará a cuerpo limpio con uno de los toros.

Se lidiarán seis toros de D. Manuel Santos, por los valientes y jóvenes matadores «Chaves», «Belenguer» y Cándido Velasco de Córdoba, que matará el toro de la lucha.

El 21 de Junio empezará la serie de 20 funciones de circo que la empresa ha ajustado con el Sr. Ibáñez.

Para el 6 de Julio está gestionando el contrato de los matadores de toros «Torquito», «Dominguín» y «Nacional», que, probablemente, estoquearán toros del Excmo. señor Duque de Veragua.

Del mar

Entradas

Ayer entró en este puerto el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Valencia.

Ayer tarde entró en nuestro puerto, de arribada, el vapor «Vinarque», de la matrícula de Valencia. Dicho buque se dirige desde Argel a Cetta. Conduce un cargamento de corcho y bocoyes de vino.

Esta mañana, a las seis y media, ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

Salidas
Ayer tarde salió el vaporcito «Ciudad de Palma», para Ciudadela.

Anoche emprendió viaje a Barcelona el «Rey Jaime I».

Despachados
Para salir esta noche para Mahón, está despachado el vapor «Rey Jaime I».

Mañana, al medio día debe salir para Ibiza y Alicante el vapor «Mallorca».

Funerales

Anteayer se celebraron en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica solemnes funerales, costeados por el Excelentísimo Ayuntamiento, en sufragio del alma del que fué Alcalde de esta ciudad don Nicolás Alemany Pujol.

Al pié del presbiterio se levantaba suntuoso túmulo revestido de tela granate bordada por artística franja bordada en oro. Al rededor del mismo ardían 24 blandones de cera amarilla, de cuatro pabilos cada uno, y en los extremos del túmulo otro blandón de gran tamaño.

Fuó el celebrante el M. I. Sr. don Buena Ventura Barceló, Arcipreste, asistido del M. I. Sr. D. Antonio Deyá, canónigo del everenRdo don Sebastián Cerdá, Beneficiado y del Rdo. D. Enrique Lazzano, Beneficiado, en calidad de Diácono, Subdiácono y Presbítero asistente.

El Ilmo. y Rvmo. señor Obispo presidía el coro.

Se cantó la misa polifónica de Requiem, por la «Schola Cantorum» del Seminario Conciliar, tomando parte en la misma el coro de la Catedral y Cleros Parroquiales, que, con Cruz alzada, y presididos por sus respectivos Rectores, y Eónomos, habían asistido a los funerales.

A ellos asistieron las autoridades y numerosas personas que se patentizaron una vez más la estimación con que tenía en Palma al señor Alemany.

Asistió el Ayuntamiento presidido por el Gobernador civil.

Ocuparon sitio de preferencia el primogénito del finado, don Santiago; don Miguel Alemany, hermano del difunto, sus hermanos políticos señores Gralla y Alomar, y sus sobrinos, don Juan Alemany, don Manuel Villalonga y don Calixto Montaner.

Recibieron el duelo el Ayuntamiento y los parientes del señor Alemany.

Reiteramos a la familia del finado la expresión de nuestro profundo pésame.

Para los huérfanos de la gripe

La Junta de damas organizadora de la tómbola de muñecas celebrada recientemente en el «Círculo Mallorquín» ha entregado al Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo la cantidad de 2.000 pesetas, producto de dicha tómbola, para los niños que han quedado huérfanos a consecuencia de la gripe y han sido acogidos en el Orfeñato fundado por iniciativa de nuestro caritativo Prelado. Su Ilma. agradeció el donativo.

Vida deportiva

La carrera de tres horas

Tuvo lugar ayer por la tarde en el velódromo de Tirador, la anunciada carrera ciclista nacional de tres horas, de cuya organización cuidó el «Veloz Sport Balear».

A la hora fijada, tomaron la salida los trece corredores siguientes: Llorens, Soum, Crespo, Manchón, Janer, Solanas, Antón, Bover, Frau, Arbona, Poceró, Antón y Suau.

Deslizóse la carrera sin pena ni gloria, a pesar de ser la primera de la temporada. Hemos de reconocer que la mayoría de los corredores, no respondieron a los entusiasmos de los organizadores, presentándose sin estar entrenados, lo que deslució grandemente la carrera, y el público se retrajo también en el ofrecimiento de primas, principal aliciente en carreras de esta índole.

Como dato curioso, sepan nuestros lectores que en la carrera internacional de seis días, celebrada recientemente en Bruselas, en la penúltima tarde, fueron ofrecidas primas, desde el público, por valor de 7.000 francos en una hora.

Hecha la clasificación, teniendo en cuenta los puntos ganados durante la carrera y el número de vueltas perdidas para quienes no las tuvieron, quedaron vencedores: 1.º, Bover; 2.º, Arbona; 3.º, Llorens; 4.º, Martí; 5.º, Antón; 6.º, Suau; 7.º, Poceró; 8.º, Frau; 9.º, Solanas; y 10.º, Janer; recorriendo el vencedor unos 97 km. en tres horas, lo que equivale a un tiempo regular.

El Jurado estuvo presidido por el Presidente del Automóvil Club de Mallorca don Máximo Chulvi y de él formaron parte don Luis Cardell, el Secretario del «Veloz» don Rafael Pomar y el Cónsul de la U. V. E. y compañero nuestro señor Ferrer y Oliver.

De Juez de salida y llegada actuó D. Miguel de Lety y de cuenta-vueitas don Pedro Tous.

Ejercicios espirituales

Anoche terminaron los que se daban en Montesión para los Seglares Católicos y caballeros. Numerosísimo ha sido el concurso que ha asistido todas las noches, estando el templo de bote en bote.

Las pláticas han estado a cargo del Padre Planas, Superior de la Residencia de la Compañía de Jesús, y del P. Carreras. Crecidísimo fué el número de ejercitantes que se acercaron a la mesa eucarística en la Comunión general celebrada ayer.

En la función de anoche se dió la Bendición Papal.

La festividad de Ramos

Ayer se celebró, en las Iglesias de esta ciudad, la fiesta de Ramos.

En nuestro primer templo el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo bendijo las palmas y ramos, asistido de los M. Ires. Sres. don Miguel Roca, Deán; don Buena Ventura Barceló, Arcipreste; y don José Vidal, Arcediano.

Después de la bendición de las palmas se celebró la acostumbrada procesión, saliendo por la puerta de la Almudaina y entrando por la principal.

Seguidamente se celebraron los divinos oficios, siendo el celebrante el M. I. señor don Miguel Roca, Deán, asistido de Diácono, dor el M. I. señor don Rafael Roselló; de Subdiácono y de Presbítero asistente los Beneficiados del Concordato don José Ferrer de la Cuesta y don Sebastián Cerdá, respectivamente.

Cantaron el *Passio* el Rdo. don Juan Sastre, (Jesús), el Rdo. don Pedro J. Cerdá, (Cronista) y el Rdo. don Guillermo Oliver, (Sinagoga).

A los divinos oficios asistió el Ayunta-



D. Bartolomé Oliver Ripoll

FALLECIÓ EN EL TERRENO EL DIA 12 DE ABRIL DE 1919

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, madre política, hermana, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

El funeral que se celebrará mañana, día 15, a las once, en la Iglesia del Terreno será aplicado por el eterno descanso de su alma.

No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la Iglesia.

miento representado por el Alcalde accidental, señor Barceló y Caimari y formado de los concejales Sres. Carrió, Solá, Barrera y Oliver. El Obispo presidia el Coro.

La concurrencia que asistió a dichos actos fué numerosísima.

Durante todo el día de ayer se vió concurridísimo el paseo de la Rambla. La tómbola que se ha instalado junto a la iglesia de las Teresas y cuyo producto se destina a los tuberculosos pobres, se vió concurridísima, llegando a ser difícil el poder adquirir los billetes, pues verdadera muralla de gente obstruía el paso.

Despachaban los billetes distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad mallorquina.

Ayer se recaudaron unas mil pesetas. La benéfica tómbola estuvo amenizada, por una banda de música.

La situación en Barcelona

Manifestaciones de pasajeros del «Mallorca»

Esta mañana, a las seis y media, ha fundado en este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor «Mallorca».

Hemos hablado con pasajeros, quienes nos han dicho que ayer Barcelona ofrecía el aspecto de los días anteriores, excepto que la tropa patrullaba por la población.

Nos han añadido que circulaban insistentes rumores de que hoy volvería a estallar de nuevo el paro general.

Han terminado diciéndonos que sigue reinando la intranquilidad.

El «Mallorca» descargó todas las mercancías que había cargado en este puerto.

Hoy ha conducido escasa carga.

Notas de Sociedad

Enfermo

Guarda cama, ligeramente indispuerto, nuestro estimado compañero de Redacción don Santos Esquivias.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Vaticado

Lo ha sido el reputado médico don Antonio Frontera.

Le deseamos pronto alivio.

Fallecimiento

En El Terreno ha fallecido don Bartolo-

mé Oliver Ripoll, persona que por sus cualidades se atraía las simpatías de cuantos le trataban.

D. E. P. Envolvamos a toda su familia, especialmente a su esposa e hijos, la expresión de nuestro pésame.

De viaje

Esta mañana han llegado, entre otros pasajeros, a bordo del vapor «Mallorca», procedentes de Barcelona, don Antonio Roca, don Luis Méndez, don Segismundo Font, don Félix Parés, don Juan Anglada y don Antonio Gil.

Anoche salieron para Barcelona don Hilario Fuster, don Cándido García, don Joaquín Aguiló, don Juan Aguiló, don Luis García, don Francisco Álvarez, don Antonio Esteve y don José Fuster.

También salió el M. I. señor don Antonio M. Alcover, Canónigo Magistral.

Igualmente embarcaron el tenor don Juan Nadal y don Ramón de Bobadilla.

También salieron en el mismo vapor los médicos don Miguel Sureda Blanes y don Antonio Reñés, quienes se dirigen a Madrid para asistir al Congreso Médico que se ha de celebrar en aquella capital.

Ayer tarde embarcaron para Ciudadela a bordo del «Ciudad de Palma», don Sebastián Moll, don Gonzalo Codina, don Miguel Niell y don Francisco Javier.

En el vapor-correo de Valencia llegó ayer el representante del Ayuntamiento de Palma en Madrid, don Luis Serra.

Ayer llegaron de Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», el capitán de la Marina Mercante don Mariano Massot y el marino don Guillermo Matheu.

Boda

En la tarde de ayer se unieron en el lazo del matrimonio el joven médico y odontólogo don Sebastián Cladera con la distinguida señorita doña María A. Mestre y Soler, hija del Presidente de «La Veda».

El Rdo. señor don Pedro Quetglas, bendijo la unión.

Apadrinaron al novio el odontólogo catalán don Erasmo Sala y el veterinario de La Puebla don Rafael Barceló, y a la novia su tío el coronel de Estado Mayor don Fernando Mestre, representado por su hermano don Casimiro, y el médico oculista don Jaime Comas.

Los novios salieron anoche para Barcelona y Madrid.

Les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Centro de Bordados de París

Se necesitan buenas bordadoras. Informe Taller calle de Russifol, Santa Catalina.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Durante el armisticio

Madrid, 12 (5'30)

Alemania y la paz

Nauen.—La Asamblea nacional alemana ha aprobado una resolución diciendo: «El pueblo alemán, que, esperando una pronta paz, aceptó las duras condiciones del armisticio, tiene derecho a un programa de paz que corresponda al programa de Wilson».

Una paz conforme a dicho programa, sería una bendición para la humanidad.

El pueblo alemán rechaza en cambio una paz impuesta.

La Asamblea nacional confía en que el Gobierno apruebe solamente una paz de inteligencia y reconciliación, y se niegue a firmar una paz que ponga en peligro al pueblo alemán.

Luchas en la frontera ruso-finlandesa. Nauen.—(Radiograma de la noche).—Comunican de Finlandia que el día 1.º de Abril hubo grandes luchas en la frontera ruso-finlandesa.

Reunión en París

París.—Bajo la presidencia del Ministro de Comercio e Industria, se ha celebrado en esta capital una reunión de comerciantes, industriales y banqueros para crear un banco que favorezca el comercio exterior.

Los reunidos acordaron crear dicho banco con un capital de cien millones.

Los alemanes en la Conferencia de la paz. París.—Se asegura que los delegados alemanes serán solamente admitidos en la Con-

ferencia de la paz para discutir las cláusulas financieras, y esto aun después de que el Gobierno alemán haya aceptado las cláusulas territoriales, que la «Entente» estima como esenciales.

De no aceptarse íntegramente estas cláusulas, los aliados darán por voto el armisticio.

Madrid, 13 (1'00).

Nueva orientación de los «soviets» rusos. Copenhague.—Viajeros llegados de Rusia dicen que en Moscú se reúnen, presididos por Lenin, individuos que discuten una nueva orientación de los «soviets» en la política económica extranjera.

El texto del tratado de paz sobre los trabajadores.

París.—El texto del tratado de paz que se refiere a los trabajadores garantiza el derecho de asociación siempre que ésta no contenga fines contrarios a las Leyes.

No se admitirá el trabajo menores de catorce años.

Los salarios serán iguales para ambos sexos, mientras ejecuten el mismo trabajo.

Se establecerá el descanso dominical. Caso de imposibilidad, el descanso se hará en cualquier día de la semana.

La jornada será de ocho horas.

A los extranjeros se les tratará igual que a los naturales del país en que trabajen.

El Estado tendrá a su cargo la inspección del trabajo para asegurar la aplicación de las Leyes.

Los ferroviarios ingleses. Londres.—Todos los obreros ferroviarios se han reintegrado en sus puestos.

Tranquilidad en Egipto. Londres.—En Egipto reina tranquilidad.

El asesinato de Euchorn, ejecutado. Londres.—Dícese que los «soviets» rusos han ejecutado al asesino de Euchorn.

En Portugal

Lisboa.—El Consejo de Ministros se ha ocupado en la solución de los problemas administrativos, especialmente en los referentes a abastecimientos de subsistencias.

También ha acordado el Consejo conceder una amnistía para los marinos que defendieron la República.

Ha sido nombrado Ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid el señor Costa.

Madrid, 13 (5'30)

La situación en Petrogrado se agrava. Helsinki.—La situación en Petrogrado se ha agravado, faltando ya la alimentación.

Es grande el descontento que reina en aquella población.

Entre los obreros se ha detenido a varios centenares, por agitadores y estar complicados en los desórdenes de las fábricas de Putiloff.

Madrid, 14 (1'00)

El regreso de las tropas yanquis. Nueva York.—Se hace resaltar la imposibilidad de poder regresar rápidamente las tropas yanquis que se hallan en Europa.

La agitación sindicalista

Madrid, 12 (5'30)

El pleito de los metalúrgicos. La comisión nombrada para estudiar el pleito de los metalúrgicos ha entregado un bando al Ministro de la Gobernación proponiendo que la jornada de ocho horas rija desde el día 7 del actual y que la mejora de los jornales sea de sesenta céntimos para los jornales superiores de dos pesetas, y de treinta céntimos para los inferiores de dos pesetas.

Madrid, 12 (22'00)

Habla Romanones. El Conde de Romanones nos ha dicho a los periodistas que en Barcelona seguía reinando tranquilidad.

También nos ha dicho que le visitaron los Ingenieros que firmaron el día 7 el bando de solución del conflicto de los metalúrgicos.

Lo que dice Lladó. El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Lladó, nos ha manifestado a los periodistas:

«Continúan en igual estado las huelgas de Zaragoza y Barcelona».

Visitaron al Ministro de la Gobernación varios individuos formando una comisión de la Federación patronal, pidiendo permiso para poder abrir y cerrar los comercios una hora más tarde, debido al anticipo del horario oficial.

Los tranviarios. Esta tarde se ha reunido el Alcalde con la comisión de arbitraje de los tranviarios.

Se espera hallarán los comisionados una fórmula para la solución del conflicto.

Madrid, 13 (1'00)

Más sobre los tranviarios. En la reunión celebrada ayer tarde por los tranviarios con el Consejo de conciliación se discutió ampliamente la cuestión.

La reunión tuvo lugar en el Ayuntamiento.

La Compañía accedió al funcionamiento de los Sindicatos para regularizar los ascensos.

En cambio, se opuso fenazmente a que los Sindicatos le coartaren el derecho de despedir libremente a los obreros que quisiera.

En la próxima reunión se seguirá discutiendo este asunto.

Tampoco se llegó a un acuerdo en el abono de los jornales caso de enfermedad.

Madrid, 13 (5'30)

Manifestaciones de Lladó y Romanones. El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que las noticias que se habían recibido de Barcelona acusaban tranquilidad.

El sábado se pagó a los obreros que trabajaron en la semana pasada.

El Jefe del Gobierno nos confirmó a los reporteros que, por ahora, no habrá nuevas operaciones en Marruecos.

Reunión de tranviarios.

A las tres de la madrugada se han reunido los tranviarios de esta capital, ignorándose lo que acordaron.

La reunión tuvo lugar en la Casa del pueblo.

Tranquilidad en Barcelona.—Vista terminada.—Reunión de directores de periódicos.

Barcelona.—Se dice que si persiste la tranquilidad actual mañana se permitirá ya circular hasta las dos de la madrugada.

En lo sucesivo no se permitirá fijar anuncios en las puertas de las fábricas sino los autoriza la Capitanía general.

(Censura)

—Ha terminado la vista de la causa instruida contra los supuestos autores del asesinato del fabricante Barret.

El veredicto del Jurado fué de inculpadidad para los procesados.

A petición del Ministerio Fiscal, se revisará la causa por nuevo Jurado.

—Mañana se reunirán los directores de los periódicos; se cree que se encontrará una fórmula para que empiecen a publicarse los diarios desde el próximo lunes.

De Santander.—Reclusos que piden aumento de sueldo

Santander.—Los reclusos en el presidio de Santoña que trabajan en los talleres de carpintería y alpagatería piden aumento de jornal a los dueños de los talleres.

De Cartagena.—El extranjero detenido

Cartagena.—Continúa detenido el extranjero que fué sorprendido por la policía al intentar embarcar para Sevilla.

Madrid, 15 (22'00)

Tranquilidad

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado a los periodistas que reina completa tranquilidad en toda España.

El Alcalde y los tranviarios

El Alcalde ha dado cuenta al Ministro de la Gobernación del resultado de sus entrevistas de ayer referentes al arreglo del conflicto de los tranviarios.

Persisten las buenas impresiones relativas a poder conjurar la anunciada huelga.

Los proyectos sociales del Gobierno

El Gobierno sigue teniendo en preparación varios proyectos de carácter social. Uno de ellos es el llamado de la aguja, el que, por cierto, es de difícil solución.

El Instituto de reformas sociales y el Ministro de la Gobernación trabajan para buscar la solución armónica de los conflictos.

Refiriéndose a estos problemas, un Ministro ha manifestado que España no se ha quedado rezagada, pues en el programa llamado de Washington figuran algunos puntos que han sido ya llevados a la práctica en nuestro país.

También se propone el Gobierno impulsar los organismos oficiales que intervienen en las cuestiones de carácter social.

Madrid, 14 (1'00)

Fuerales en Valencia

Valencia.—Se han celebrado en esta ciudad solemnes funerales en sufragio del alma del guardia civil Marchante, muerto por las turbas durante los últimos sucesos.

Los metalúrgicos bilbaínos

Bilbao.—A las doce de la noche ha terminado la anunciada reunión de la Junta directiva del Sindicato de metalúrgicos.

A pesar de que habían ofrecido ir el lunes a la huelga, se acordó ir al trabajo.

Trabajarán sólo ocho horas, para dar tiempo a que se gestione la solución definitiva del conflicto.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Cotización del sábado

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (77 85), Amortizable 5 por 100 (97 05), Banco de España (506 00), etc.

El Rey en la Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Almuerzo en honor de S. M.—Discursos.—Lo que dice el Rey

En la Bolsa, el Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa dió un almuerzo en honor de S. M. al que asistieron también entre otras muchas personalidades, el Conde de Romanones y los Marqueses de Viana y de Torrecilla.

El Presidente Síndico agradeció al Rey se hubiese dignado aceptar la presidencia honoraria del Colegio, y entregó a S. M. una cartera con títulos al portador por valor de 12.500 pesetas, con el objeto de reforzar los ingresos de los Comedores de Caridad de los que es Presidenta S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

Después, entre grandes vítores, se levantó a hablar S. M. el Rey, quien, después de agradecer el donativo en nombre de la Reina, exhortó a los corredores seguir trabajando para mantener latente el crédito de España, «que es—dijo—su honor».

Continuó diciendo: «El Ministro de Hacienda declaró que hay déficit, mensualmente cincuenta millones de pesetas, pero esto no debe importarnos porque en la riqueza de España se encontrará excedente necesario para cubrirlos».

S. M. terminó su hermoso discurso estimulando al trabajo, para que se saque a España de la rutina de la contratación.

Después abandonó el palacio de la Bolsa, en medio de estruendosas vitoreas y aplausos.

La situación

en Alemania

Madrid, 12 (5'30)

El nuevo Gobierno bávaro

Nauen.—El Ministerio prusiano ha reconocido al nuevo Gobierno formado en Baviera por el exministro alemán Hoffmann.

Tranquilidad en Stuttgart

Nauen.—Ha renacido la tranquilidad en Stuttgart.

Allí se trabaja ya en todos sitios.

La situación en Alemania

Nauen.—Las noticias que se reciben de Baviera demuestran que la gran mayoría del país está adicta al Gobierno que ha formado Hoffmann.

Sólo en Múnich mandan los revoltosos. Sin embargo, allí se han dividido los habitantes en dos bandos, cuyo hecho hace temer estalle la guerra civil dentro de la ciudad.

Las ciudades de Múnich y Hamburgo están aisladas.

Noticias fidedignas aseguran que el partido comunista de Múnich ha sido apoyado pecuniariamente por los rusos.

El Gobierno alemán y la Prensa francesa

Nauen.—El Gobierno alemán desmiente la afirmación, hecha por la Prensa francesa, de que el movimiento huelguista fué organizado con la ayuda de la Alemania oficial.

Y dice, además, el Gobierno alemán, que,

si algunos elementos alemanes han apoyado las huelgas, serán precisamente los elementos con los cuales está en lucha el Gobierno alemán.

Los empleados de los Bancos de Berlín

Nauen.—Los empleados de los Bancos de Berlín, están en huelga.

Los huelguistas agredieron a sus compañeros los empleados del «Deutsch Bank», que no quisieron secundar el paro.

Intervino la policía.

El «Deutsch Bank» tuvo, no obstante, que cerrar.

Están también cerrados todos los grandes bancos de Berlín.

Los comunistas de Múnich

Basilea.—Dicen de Múnich que allí existen dos tendencias políticas.

Una de ellas es la de los comunistas.

Estos han nombrado un Consejo central compuesto de cinco representantes obreros y de cinco soldados.

Los comunistas han detenido en las calles a 17 individuos, jefes todos ellos de Sindicatos, que serán encarcelados en calidad de rehenes.

Proclamación de los «soviets» en Brunswick

Basilea.—Se ha proclamado en Brunswick la República de los soviets.

Fuó nombrado Presidente de la República el Sr. Merges.

Contra tal proclamación, se han declarado en huelga los burgueses y los funcionarios públicos.

Amenazas de muerte.—La detención de Ludebour

Amsterdam.—Scheidemann y otros Ministros alemanes han recibido anónimos amenazándolos de muerte para el caso que no ordene el Gobierno la libertad de Ludebour.

Créese que el Gobierno optará por conceder la libertad, mientras se disuelvan los Consejos de obreros y soldados.

Fieras muertas de hambre

Amsterdam.—Dicen de Berlín que el Jardín de aclimación de aquella ciudad ha sido cerrado.

Añaden las noticias que han muerto de hambre las numerosas fieras que había en dicho Jardín.

Los campesinos bávaros, contra los «soviets»

Nauen.—La Liga de campesinos bávaros está decidida a impedir a todo trance la llegada de víveres a Múnich, mientras exista allí el Gobierno de los «soviets».

Tampoco dicha Liga suministrará víveres a otras ciudades donde también imperan los comunistas.

Madrid, 14 (1'00)

Disolución de la República de los «soviets» en Múnich

Berlín.—Se ha disuelto en Múnich la República de los «soviets».

La disolución obedece a un acto de fuerza realizada por las tropas leales.

De esta mañana

Madrid, 14 (5'30)

Desórdenes en Dresden.—El Ministro de la Guerra es arrojado al río Elba, y tirado por los revolucionarios.—A orillas del Elba combaten gubernamentales y espartaquistas

Nauen.—Entre los enfermos del Lazareto de Dresden se ha producido gran excitación, al saber que desde ahora se limitarán a cobrar la paga de soldado, retirándose la subvención que percibían como heridos.

El descontento parece que partió y fué fomentado por agentes espartaquistas y bolcheviquistas rusos.

Se formó una gran manifestación de protesta que se dirigió al Ministerio de la Guerra, donde el Ministro señor Neurriarg, se negó a recibir la comisión que se había destacado por formar parte de ella elementos comunistas.

Por la tarde la multitud asaltó el Ministerio, llevándose al Ministro y arrojándolo al río Elba, después de maltratarlo cruelmente.

El Ministro, una vez en el río, trató de salvarse a nado, siendo por las turbas tirado hasta que desapareció de la superficie del agua.

Durante la tarde y noche del sábado, siguieron las luchas que no cesaron hasta el domingo.

Témense nuevas luchas, pues los manifestantes, abiertamente espartaquistas, se han afianzado en la orilla derecha del Elba, donde han colocado ametralladoras.

La otra orilla, está en poder de los gubernamentales, los que han recuperado algunos edificios públicos de la capital.

Se han llamado urgentemente a Sajonia, refuerzos de tropa, pues parte de las que guarnecen Dresden se han unido a los revoltosos.

En el resto de Sajonia, reina tranquilidad completa.

La «Gaceta»

Madrid, 12 (22'00)

Los reales órdenes

La «Gaceta» publica una real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que se abra un concurso para proveer una plaza de Ingeniero industrial dependiente de dicho Ministerio.

Igualmente inserta otra real orden del mismo Ministerio, habilitando para el primero, segundo y tercer trimestres del actual ejercicio económico, los recibos de la contribución e impuestos expedidos para los segundo, tercer y cuarto trimestre del año 1919, sin necesidad de anotación expresa de las mismas.

Madrid, 13 (22'00)

Un Real decreto y una real orden

En la «Gaceta» se publica un real decreto del Ministerio de la Gobernación promoviendo a jefe del centro de Telégrafos de la sección primera al ilustre inventor del aparato «Duplex» Hugues, Sr. Santano.

También publica una real orden del mismo Ministerio disponiendo que quede en suspenso el R. D. del 18 de Marzo, en lo que hace referencia a las instalaciones que exige para la distribución de la correspondencia a

domicilio, y dando un nuevo plazo, hasta el 25 de Mayo próximo, para que los propietarios de líneas hagan dichas instalaciones.

Un Congreso

pancristiano

Madrid, 14 (1'00)

Manifestaciones de una personalidad del Vaticano.—Abstención de la Santa Sede

Roma.—Se espera, para en breve, a los organizadores del Congreso pancristiano que ha de celebrarse en Norteamérica.

El Corresponsal de «Prensa Asociada» ha hablado acerca de este asunto con una personalidad del Vaticano, quien le ha hecho las siguientes declaraciones:

«La Santa Sede no se adherirá ni tomará parte en ningún Congreso de este género, dada la índole dogmática de la Iglesia Católica».

«Es imposible establecer inteligencia con las religiones disidentes. A ellas toca volver al seno de la Iglesia Católica, única depositaria de la verdad integral, hallándose con los brazos abiertos para admitir a cuantos quieran volver a su seno».

El Papa, además, se abstendrá de recibir a los organizadores del Congreso pancristiano».

El ilustre declarante terminó diciendo: «La actitud de la Santa Sede, en este asunto, será la de una madre para sus hijos o de un maestro para sus discípulos, que, arrependidos de sus errores, quieran volver a la luz que un día abandonaron».

La exposición

de Arte español

en París

Madrid, 13 (1'00)

La inauguración

París.—Se ha celebrado la inauguración de la exposición de arte español.

A la inauguración oficial asistió el Presidente Poincaré, las autoridades y numerosas personalidades francesas y españolas.

Poincaré fué recibido en la Exposición por el Duque de Alba y el Sr. Benlliure.

El cortejo admiró detenidamente los cuadros de Goya y los tapices reales.

Dicha exposición ha sido un verdadero éxito.

La sección española ha admitido a cuantos han ido a visitar la Exposición.

Madrid, 14 (5'30)

Un banquete

París.—El Comité de aproximación franco-español ha dado una comida con motivo de la inauguración de la Exposición de Arte español. Presidió el acto el Ministro de Bellas Artes, y asistieron, entre otros distinguidos comensales, el Ministro de Marina, el Sr. Barthou, el Duque de Alba, los académicos Sres. Perier, Marquetti y Flameny, y los Sres. Bilbao, Benlliure, Bernete, Botella, Lara y otros.

De Provincias

Madrid, 14 (1'00)

Las fiestas de Semana Santa en Murcia.—Moción de un concejal liberal

Murcia.—Con un tiempo caluroso han empezado en esta ciudad las fiestas de la Semana Santa.

La procesión de Nuestra Señora de los Dolores ha resultado lucidísima.

Ha habido gran concurrencia de extranjeros.

—El concejal liberal señor Rentero ha presentado una moción al Consistorio pidiendo que los terrenos de olivos propiedad del Ayuntamiento se regalen a los obreros del campo, previa autorización del Ministerio.

Más de Murcia.—61.000 kilos de harina decomisados

Murcia.—Algunos carabineros han decomisado 61.000 kilos de harina sin gifa.

Fueron vendidos por el Alcalde a los pañaderos de la capital al precio de tasa, ingresando el importe en Hacienda.

De Bilbao.—A las familias de los sacerdotes que murieron durante la pasada epidemia

Bilbao.—La Diputación Provincial, ha acordado conceder indemnizaciones de cinco mil pesetas a las familias de los sacerdotes de Vizcaya que murieron en el cumplimiento de su deber, durante la pasada epidemia gripal.

De Baracaldo.—Sesión de conferencias sociales

Baracaldo.—Ha comenzado en esta población la sesión de conferencias sociales que, para obreros, dará el Jesuita Reverendo P. Ramón Gambina.

De Santander.—Muerte repentina.—Condenado a cadena perpetua

Santander.—En una dependencia de la Diputación, hallándose recogiendo los documentos para ausentarse de esta ciudad, falleció repentinamente el marinero José Rey Doyal.

Le fueron ocupados 2.000 pesetas y el pasaporte para embarcar para Bélgica.

—Se ha visto en esta audiencia la causa contra Luis Almirante, por asesinato del concejal don Macario Otero.

La defensa estuvo representada por el abogado señor Ruano.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, condenándose al procesado a cadena perpetua.

Madrid, 14 (1'00)

De Valencia.—Los cosecheros de patatas

Valencia.—El Gobernador ha recibido a un comisionado de cosecheros de patatas que se comprometieron a abastecer la provincia hasta el 31 de Marzo del año próximo a condición de que no se prohiba la exportación del sobrante.

De Santander.—Carbón para el ferrocarril

Santander.—Continúan recogiendo grandes cantidades de carbón para la Compañía del Norte.

El vapor «Mouro» ha traído más de tres millones de kilos.

Taurinas

Madrid, 14 (1'00)

Novillada

Se ha celebrado una novillada, con ganado de Flores. Carnicerito estuvo valiente, estando superior con la capa y regular matando. Méndez estuvo superior, y mal Ernesto Pastor.

En Vista Alegre

En la corrida de novillos de Tovar celebrada en Vista Alegre, el banderillero Reche tiró una banderilla, la que se clavó en una pierna del espada Gracia, teniendo que pasar a la enfermería, donde se le curó de una herida de diez centímetros de extensión por siete de profundidad.

En el quinto toro un capitalista, Moisés García Barrera, se arrojó al ruedo; al dar un pase, el toro lo enganchó por el vientre, siendo gravísimo su estado. El espontáneo lidiador es natural de Logroño.

En Valencia.—Cegada de Belmonte

Valencia.—En la corrida de esta tarde, el segundo toro derribó a Belmonte; conducido el diestro a la enfermería, se le apreció un varetazo en el muslo y un puntazo en el cuello de tanta profundidad, que, si penetra un centímetro más, hubiera ocasionado la muerte instantánea del diestro, tardará algún tiempo en curar, ignorándose si podrá torear aun en Sevilla por las fiestas de Pascua.

Noticias varias

Madrid, 12 (22'00)

Lo que dice Romanones

Romanones nos ha dicho a los periodistas que esta mañana despachó con el Rey más tarde que de ordinario por no tener el Monarca despacho con los Ministros.

Luego nos ha manifestado que carecía de noticias y que mañana iría a pasar el día en el campo.

Nos ha añadido que le visitaron comisionados de Andalucía y de la Mancha para pedirle el restablecimiento de tres trenes rápidos.

Madrid, 13 (1'00)

Las tarifas ferroviarias

El Ministro de Fomento nos ha facilitado a los periodistas una nota transcribiendo otra de las Compañías ferroviarias en que declaran la imposibilidad de rebajar las tarifas.

Fallecimiento

Ha fallecido el Catedrático de Derecho romano don Ismael Calvo.

La situación en Méjico

Nueva York.—Unos oficiales mejicanos que regresaban de una conferencia celebrada por autoridades yanquis y mejicanas fueron hechos prisioneros por los rebeldes.

Fuó asaltado el tren en que iban dichos oficiales.

Los rebeldes piden dinero por el rescate de los oficiales en cuestión.

Madrid, 13 (5'30)

Para protestar de la implantación del impuesto sobre las carnes y alcoholes

En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró una reunión para protestar de la implantación del impuesto sobre las carnes y alcoholes.

A la reunión asistieron los diputados señores Santa Eugracia, Alvarez Arraur y algunos concejales.

Pronunciaron discursos representantes de todos los gremios, oponiéndose a dichos impuestos.

Los oradores consideraron que ambos arbitrios representa dar el primer paso para el restablecimiento de los consumos.

Se acordó emprender una campaña en contra dichos impuestos.

De no obtenerse las peticiones que se solicitan, se llegará al cierre de las tiendas.

Madrid, 14 (1'00)

Recepción de un nuevo Académico

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas tuvo lugar ayer la recepción del nuevo Académico señor Vizconde de Eza.

Presidió el acto el señor Groizard.

El Vizconde de Eza disertó sobre la organización económica nacional.

Estudió las orientaciones económicas de la guerra, exponiendo los métodos de Alemania y Francia, que han cristalizado.

Expuso también la forma de los consorcios para la sindicación forzosa, siendo estos los puntos de partida sobre los que se desenvuelve la contextura venidera.

Le contestó el señor Lizagarra.

La Tabacalera

Se ha reunido la Junta general de accionistas de la Tabacalera.

La Junta aprobó la gestión del Consejo de Administración y la memoria.

Fueron reelegidos varios Consejeros.

La Festividad de Ramos en Palacio

Ayer se celebró en la Capilla de Palacio, con gran solemnidad, la festividad de Ramos.

Asistieron la Familia Real y los altos dignatarios.

No asistió, por hallarse indispuesta, la Reina doña Victoria Eugenia.

El Obispo de Sión, revestido de Pontifical, bendijo las palmas, distribuyéndolas después.

La procesión acostumbrada recorrió las galerías y los presbiterios.

Los tranviarios se reunirán esta madrugada en la Casa del Pueblo para escuchar a la Comisión gestora.

Créese que se aplazará la huelga.

Fallecimiento de un «capitalista»

A las primeras horas de la noche falleció en la enfermería de la plaza de toros de Carabanchel el espontáneo Moisés García, que se arrojó al ruedo al lidiarse el quinto toro.

Romanones

Al anochechar ha regresado a Madrid el señor Conde de Romanones.

La situación actual.—El conflicto de los tranviarios

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que reina tranquilidad en provincias, incluso en Barcelona.

Añadió que el Gobierno tiene buenas impresiones del asunto de los tranviarios. La única base que falta discutir es la referente al despido del personal.

Crece el Gobierno que los tranviarios desistirán de ir a la huelga.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA Notas catalanas

Barcelona, 14 (5'30)

Fallecimiento de Permanyer. Ha sido muy sentida la muerte del catedrático de Derecho español señor Permanyer, quien formó parte de la ponencia que dictaminó acerca de las célebres Bases de Manresa.

Súbditos alemanes internados

Custodiados por la guardia civil, han salido con destino a Huesca 39 súbditos alemanes que residían en ésta.

Detención de sindicalistas

Han sido detenidos cuatro individuos que recogían fondos para el sindicato obrero.

Los diarios

Se han reunido los directores de los periódicos, acordando reaparecer hoy, lunes, y quedando convocados para reunirse nuevamente el próximo sábado para tomar las acuerdos colectivos que se crean convenientes.

La fiesta de Ramos

Con gran solemnidad se ha celebrado en la mayoría de templos la ceremonia de bendición de las palmas.

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

BARCELONA

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro

Para informes, a D. JOSÉ MASIP, Constitución, 39-1.º

GRANDES ALMACENES

“Matons”

(Can Juanet)

Jaime II 41 al 47 y San Bartolomé 24 al 28

Pañería-Sastrería-Novedades para Señora

Recibidos los artículos propios para CUARESMA

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día de Abril de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor Monserrat saldrá el día 25 de marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña para Habana.
 El vapor saldrá el 17 de marzo de Barcelona, el 18 de Valencia el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor saldrá el de Barcelona y de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Raagoon, Singapor y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor saldrá el 7 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 12 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojalamento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.
 Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANDA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Liga de Propietarios

“Cámara Oficial de la Propiedad Urbana,”

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Pedretes	7	1.º	Morey, 41.º	mucha luz, vista distinta calles aguas

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintes, 6, bajos.

CEREBRINO MANDRI



JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS
 DE VENTAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
 Depósito general, Ancha, 25
 Barcelona

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y PRECIO
LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO
 ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

Finca en venta

Se vende una sembrada de hortaliza y viña, situada en el Pinar de Son Suñer, lindante con la carretera, de unas 15 cuarteradas extensión. Informará D. Misia Monserrat en Luchmayor, calle del Príncipe, núm. 18.

Vinos de mesa Oliver

De venta en la mayoría de Colmados.

ANTIDOLOR
 Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róyer, Plaza Antonio Maura.
 De venta en las principales Farmacias de España.

Galletas OLIBET

RENTERIA
 Exijase esta Marca la mejor de España
 Representante M. SERRA BENNASAR
 Plaza de Santa Catalina, 10, Palma, Centro de Anuncios

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preclaves y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.
 Depósito: LA ESPERANZA, Luchmayor, 11, Palma de Mallorca



Tos, catarros, bronquitis y asma, ceden inmediatamente ante el inmejorable Jarabe Orive.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALIS de
 Vda. de José Juan
 Nota: Pedid precios antes de comprar.

ENFERMOS DE LOS OJOS



“OIDEO.” Único producto del mundo que, friccionando en las ténias, refuerza el nervio óptico el crecimiento de los ojos, evita el uso de lentes, sacos, oclusivos, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más niopes, prébites ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sac. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 813 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.